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Όνομα:                                                 Επίθετο: 

Ημερομηνία: Πρωί: x Απόγευμα:  

Θεματική ενότητα: Φρηματοοικονομικά πρότυπα, ΚΩΔ Αε 

 

 
1. Οι τιμϋσ των ομολόγων χωρύσ κουπόνια, ονομαςτικόσ αξύασ 1, εύναι    1  1     . Ποια εύναι η ϋνταςη 

ανατοκιςμού τη χρονικό ςτιγμό t = 2 ; 

 

 Α   10%  Β   20%  Γ   40%  Δ   60%  Ε   80% 

 

 

 
2. Δύο ύδιεσ πληρωμϋσ θα γύνουν τισ χρονικϋσ ςτιγμϋσ 1 2  και t. Ποια χρονικό ςτιγμό t εξαςφαλύζει ότι η 

μϋςη διϊρκεια και η κυρτότητϊ τουσ θα εύναι ύδιεσ; Το επιτόκιο εύναι μηδϋν. 
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3. Για την επόμενη χρονιϊ, όλεσ οι δυνατϋσ αποδόςεισ των μετοχών Α και Β, μαζύ με την πιθανότητα 

εμφϊνιςόσ τουσ, δύνονται από τον παρακϊτω πύνακα: 

RA P(RA) RB P(RB) 

-2% 20% -1% p 

5% 35% 10% 1-p 

8% 45% 

 

Προκειμϋνου την επόμενη χρονιϊ η μετοχό Α να κυριαρχόςει  dominate) επι τησ μετοχόσ Β, το μϋγιςτο 

διϊςτημα τιμών  τησ πιθανότητασ p πρϋπει να εύναι το: 

 

 Α   (45,9%  ,  89,82%)                           Β   (45,9%  ,  88,82%)                          Γ   (45,9%  ,  87,82%)      

 

 Δ   (45,9%  ,  86,82%)                           Ε   (45,9%  ,  85,82%)   
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4. Για τισ ανεξϊρτητεσ μεταξύ τουσ μετοχϋσ Α , Α , Α  ϋχουμε τα εξόσ ςτοιχεύα: 

 

 

 

 

 

 

 

Ποια είναι η απόδοζη ηοσ ταρηοθσλακίοσ ελατίζηης διαζποράς; 
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5. Το   του προτύπου Black Scholes για την τιμολόγηςη ενόσ τριετούσ Ευρωπαώκού δικαιώματοσ αγορϊσ 

(call option) εύναι 1,127901. Η ςημερινό τιμό τησ μετοχόσ εύναι 40, η τιμό ϊςκηςησ του δικαιώματοσ 25 

και η ακύνδυνη ϋνταςη ανατοκιςμού 1%. Ποια εύναι η τυπικό απόκλιςη τησ τιμόσ τησ μετοχόσ ςτη λόξη 

του δικαιώματοσ; 

 

 Α   31,25  Β   30,14  Γ   29,76  Δ   28,32  Ε   27,67 

 

 
6. Οι ειςροϋσ Α  μιασ εταιρύασ εκτελούν αριθμητικό κύνηςη Brown με ςυντελεςτϋσ μ και ς, ενώ οι εκροϋσ 

   τησ ύδιασ εταιρύασ εκτελούν επύςησ αριθμητικό κύνηςη Brown με ςυντελεςτϋσ m και s. Αν πούμε 

κϋρδοσ    τη διαφορϊ ανϊμεςα ςτισ ειςροϋσ και τισ εκροϋσ, η διαςπορϊ του κϋρδουσ τη χρονικό ςτιγμό 

t, εύναι: 

 

                2√                                                                        2√            

 

    √      √      2                                                        √      √      2               

 

    √      √      2                

 
 

 

 

Μετοχή Απόδοςη Κίνδυνοσ  (διαςπορά) 

Α1 α α2 

Α2 2α (2α)2 

Α3 3α (3α)2 
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7. Με τϋςςερισ ανεξϊρτητεσ μεταξύ τουσ μετοχϋσ των οπούων οι κύνδυνοι εύναι ς  8% , ς  12% , ς  

20% , ς  35% καταρτύζεται χαρτοφυλϊκιο. Ποιόν κύνδυνο εύναι αδύνατο να επιτύχει το οποιοδόποτε 

χαρτοφυλϊκιο των μετοχών αυτών; 

 

 Α   6,1%  Β   6,3%  Γ   6,5%  Δ   6,7%  Ε   6,9% 

 
 

8. Αν οι μετοχϋσ Α και Β εκτελούν γεωμετρικό κύνηςη Brown με εξιςώςεισ  Α  μ Α    ς Α     

και     μ      ς       , όπου    ανϋλιξη       , ποια εύναι η τιμό μονοετούσ ομολόγου χωρύσ 

κουπόνια; 

 

    
ς  ς 
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ς  ς 

ς  1  μ   ς  1  μ  
         

ς μ  ς μ 

ς  1  μ   ς  1  μ  
 

 

    
ς μ  ς μ 

ς  1  μ   ς  1  μ  
          

ς  ς 

ς μ  ς μ 
 

 

 
9. Η τιμό τησ μετοχόσ Χ, ςημερινόσ αξύασ 30, κϊθε περύοδο εύτε θα ανεβαύνει κατϊ 20% εύτε θα κατεβαύνει 

κατϊ 20%. Μετϊ την αγορϊ ενόσ μονοετούσ δικαιώματοσ αγορϊσ  call option) με τιμό ϊςκηςησ 30, 

γύνεται αγορϊ και ενόσ αντύςτοιχου διετούσ call με τιμό ϊςκηςησ  . Εϊν το επιτόκιο εύναι 2%, ποια τιμό 

του   εξαςφαλύζει ύδιεσ τιμϋσ των δύο δικαιωμϊτων; 

 

 Α   32,15  Β   32,13  Γ   32,11  Δ   32,09  Ε   32,07 

 

 

10. Η τιμό τησ μετοχόσ Χ ικανοποιεύ τη ςτοχαςτικό διαφορικό εξύςωςη     0,20 1          , όπου    

ανϋλιξη Wiener. Ποια εύναι η διαςπορϊ τησ τιμόσ τησ μετοχόσ ςτο τϋλοσ του πρώτου ϋτουσ; 

 

 Α   45%  Β   40%  Γ   20%  Δ   4%  Ε   1% 

 
 

11. Πενταετϋσ δικαύωμα αγορϊσ μετοχόσ  call option) με τιμό ϊςκηςησ 53 αγορϊζεται ςόμερα. Η 

υποκεύμενη ςτο δικαύωμα μετοχό ϋχει τιμό 40. Η τιμό τησ μετοχόσ κϊθε χρόνο ό θα ανεβαύνει κατϊ 10% 

ό θα κατεβαύνει κατϊ 10%. Αν ςτο τϋλοσ των τριών ετών, η μετοχό ϋχει ςημειώςει 3 διαδοχικϋσ 

ανόδουσ και ο κϊτοχοσ του δικαιώματοσ αποφαςύςει να το πουλόςει, ποιο θα εύναι το κϋρδοσ του; Το 

ακύνδυνο επιτόκιο εύναι 1%. 

 

 Α   1,91  Β   1,94  Γ   1,97  Δ   2,82  Ε   2,86 
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12. Στο πρότυπο επιτοκύων Vasicek,     α ρ        ς    , με    ανϋλιξη Wiener, ποια εύναι η 

πιθανότητα το μακροπρόθεςμο επιτόκιο να υπερβεύ την αναμενόμενη τιμό του, αυξημϋνη κατϊ την 

τυπικό απόκλιςό τησ; 

 

      1                        1                      (
1

√2α
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13. Ένα εργοςτϊςιο παρϊγει ςυνεχώσ κϊποιο προώόν. Ο αριθμόσ των τεμαχύων    που παρϊγονται κϊθε 

χρονικό ςτιγμό εκτελεύ γεωμετρικό κύνηςη Brown:     μ     ς      όπου    ανϋλιξη Wiener. Το 

ύδιο εργοςτϊςιο παρϊγει ςυνεχώσ και ελαττωματικϊ προώόντα. Η εμπειρύα ϋδειξε ότι ο αριθμόσ των 

ελαττωματικών προώόντων    εύναι ανϊλογοσ του χρόνου t και αντιςτρόφωσ ανϊλογοσ τησ παραγωγόσ,  

δηλαδό      
1

  
 . Ποιϊ εύναι η ςτοχαςτικό διαφορικό εξύςωςη τησ ανϋλιξησ     
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14. Ο δεύκτησ Sharpe τησ μετοχόσ Α εύναι 8%, ο δεύκτησ Sharpe τησ αγορϊσ εύναι 20%, ο κύνδυνοσ τησ 

μετοχόσ Α εύναι ς  75% και ο κύνδυνοσ τησ αγορϊσ εύναι ς  20%. Ποιο εύναι το βότα  beta) τησ 

μετοχόσ Α; 

 

 Α  0,90  Β   1,10  Γ   1,30  Δ   1,50  Ε   1,70 

 
 

15. Το χαρτοφυλϊκιο ελϊχιςτησ διαςπορϊσ δύο μετοχών Α και Β, που ϋχουν ςυντελεςτό ςυςχϋτιςησ -1/2, 

δημιουργεύται τοποθετώντασ το 65,116% του κεφαλαύου προσ επϋνδυςη ςτη μετοχό Α. Ο κύνδυνοσ του 

χαρτοφυλακύου ελϊχιςτησ διαςπορϊσ εύναι ς  15,2499%. Ποιοι εύναι οι κύνδυνοι των δύο μετοχών; 

 

     ς  40%     ς  40%                       ς  40%     ς  45%                       ς  40%     ς  25% 

 

       ς  25%     ς  40%                       ς  25%     ς  45% 
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16. Μετϊ την αγορϊ από μια Τρϊπεζα 100.000 μετοχών αξύασ 56 η κϊθε μια, οι οπούεσ εκτελούν 

γεωμετρικό κύνηςη Brown με μ   12% και ς   42%, γύνεται ςύςκεψη του Διοικητικού Συμβουλύου 

προκειμϋνου να καθοριςτεύ ο χρόνοσ διακρϊτηςόσ τουσ ϋτςι ώςτε το διακινδυνευόμενο κεφϊλαιο 

(VaR), να εύναι όςο το επενδυόμενο κεφϊλαιο, με βεβαιότητα 98% . Αν η ακύνδυνη ϋνταςη ανατοκιςμού 

εύναι 1,50%, μετϊ από πόςο χρόνο θα πρϋπει να πουληθούν οι μετοχϋσ; Δύδεται   -2,053749) = 0,02. 

 

 Α  6,132  Β   6,904  Γ   7,516  Δ   8,319  Ε   9,111 

 
 

 

17. Ποιο εύναι το vega μιασ μετοχόσ S τη χρονικό ςτιγμό t, η οπούα εκτελεύ γεωμετρικό κύνηςη Brown με 

ςυντελεςτϋσ μ και ς; 

 

          ς                                ς                                0                           
1

2
                           1 

 

 
18. Για την τιμό τησ μετοχόσ Χ ιςχύει η ςτοχαςτικό διαφορικό εξύςωςη     2μ    ς    όπου    

ανϋλιξη Wiener. Ποια εύναι η αναμενόμενη τιμό τησ ςτο t   ½   
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μ

4
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                          Χ  μ                          Χ  2μ                          Χ  4μ 

 

 
 

19. Η εξύςωςη τησ αποτελεςματικόσ μεθορύου  efficient frontier) όλων των μετοχών τησ αγορϊσ εύναι η 

ς  9,85   2,885   0,237 , όπου   η επιθυμητό απόδοςη και ς ο αντύςτοιχοσ κύνδυνοσ. Το 

ακύνδυνο επιτόκιο εύναι 1,2%. Επενδυτόσ θϋλει να επιτύχει την απόδοςη του χαρτοφυλακύου τησ 

αγορϊσ καταρτύζοντασ χαρτοφυλϊκιο με δύο μόνο μετοχϋσ των οπούων οι αποδόςεισ και οι κύνδυνοι 

εύναι μ  10%, ς  28%, μ  20%,ς  25% ,  ενώ ο ςυντελεςτόσ ςυςχϋτιςόσ τουσ εύναι 25%. Πόςο 

επιπλϋον κύνδυνο ςε ςχϋςη με τον κύνδυνο του χαρτοφυλακύου τησ αγορϊσ αναλαμβϊνει ο επενδυτόσ 

με το χαρτοφυλϊκιο των δύο μετοχών; 

 

 Α   3,84%  Β   4,91%  Γ   5,17%  Δ   6,24%  Ε   7,04% 
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20. Αν    ανϋλιξη Wiener, ποια από τισ παρακϊτω ςτοχαςτικϋσ ανελύξεισ εύναι martingale; 
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21. Ποια τιμό του ςυντελεςτό διϊχυςησ ς ςτην αριθμητικό κύνηςη Brown     μ   ς    εξαςφαλύζει 

ότι ςε μια δεδομϋνη χρονικό ςτιγμό    η πιθανότητα το    να πϊρει θετικό τιμό εύναι 99,5% ; 
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22. Για μια ανϋλιξη Wiener ο ςυντελεςτόσ ςυςχϋτιςησ των τυχαύων μεταβλητών   και    εύναι 0,50, ενώ ο 

ςυντελεςτόσ ςυςχϋτιςησ των τυχαύων μεταβλητών    και    εύναι 0,40 όπου 1 < t < s. Ποια εύναι η 

χρονικό ςτιγμό s; 

 

 Α   25  Β   20  Γ   16  Δ   9  Ε   4 

 
 

23. Ένα δικαύωμα αγορϊσ  call option) κοςτύζει 2,29. Αμϋςωσ μετϊ την πώληςη ενόσ δικαιώματοσ ο 

πωλητόσ διαιςθανόμενοσ μεγϊλη διακύμανςη τησ τιμόσ τησ προςκεύμενησ ςτο δικαύωμα μετοχόσ κϊνει 

delta hedging λαμβϊνοντασ δϊνειο 6,43 με το ακύνδυνο επιτόκιο. Πόςεσ μετοχϋσ θα πρϋπει να αγορϊςει 

προκειμϋνου να ολοκληρωθεύ η διαδικαςύα τησ θωρϊκιςησ; 

 

 Α   10,72  Β   9,72  Γ   8,72  Δ   7,72  Ε   6,72 
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24. Η τυχαύα μεταβλητό Χ παύρνει τισ τιμϋσ 1 ό 2 ό 3. Οι πιθανότητεσ να πϊρει τισ παραπϊνω τιμϋσ κϊτω 

από το μϋτρο P εύναι 1 3 , 1 3 , 1 3 , ενώ οι αντύςτοιχεσ πιθανότητεσ κϊτω από το μϋτρο Q εύναι 1 4 , 

1/4 , 1/2 .  α βρεθεύ ο ςυντελεςτόσ ςυςχϋτιςησ των τυχαύων μεταβλητών dQ/dP και Χ κϊτω από το 

μϋτρο P. 
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